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Prebivalci Kranja so več kot tisoč let pokopavali umrle okrog župne cerkve sv. 
Kancijana. Najstarejši grobovi so nastali v času pozne antike, v 7. stoletju po 
Kr., najmlajši pa so iz 18. stoletja. Prvi grobovi segajo v čas starokrščanske 
cerkve s krstilnico, zadnji pokopi pa v čas cesarja Jožefa II., ko je nastalo 
novo kranjsko pokopališče na prostoru današnjega Prešernovega gaja.

Besedilo: V. Perko; Jezikovni pregled: J. Babnik; Izkopavalni načrt: dr. R. Urankar

Tisoče pokopanih  
ob cerkVi sV. kancijana
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Najstarejši grobovi imajo obsežne, s kamni obložene grobne jame. Pokojniki 
so bili pokopani po krščanski navadi domala brez pridatkov, le v dveh 
grobovih so ležali uhani, kakršne so nosile staroselke v 7. in 8. stoletju. 

Po prihodu slovanskega prebivalstva se je število pokopov začelo povečevati. 
V grobovih tega časa prevladujejo deli staroslovanske noše: v ženskih 
grobovih uhani, obsenčni obročki, prstani in ogrlice, v moških pa železen 
nož. Od konca 8. stoletja razlike izginejo, kar kaže na zlitje staroselcev in 
priseljencev. V tem času je Kranj postal središče staroslovenske kneževine 
Karneole, ki se je razprostirala na ozemlju današnje Gorenjske. 

Z najnovejšimi arheološkimi raziskavami se je število odkritih staroselskih 
in slovanskih grobov ob cerkvi sv. Kancijana povzpelo na domala 1500. 
Gradivo je temeljnega pomena za razumevanje razvoja slovenske kulture in 
nastanek mesta Kranj.

Besedilo: V. Perko; Jezikovni pregled: J. Babnik; Fotografije: T. Lauko

GroboVi, pričeVaLci preTekLosTi
GROBIšče OB FaRNI ceRKVI V KRaNJU
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Do nedavnega je veljalo prepričanje, da je visokogorski svet Julijskih alp – svet nad 
1500 metri nadmorske višine – intenzivneje obljuden šele zadnjih nekaj stoletij. 
arheološke raziskave pa dokazujejo obljudenost visokogorskega sveta že v mezolitiku, 
najverjetneje pa ga je človek od bronaste dobe dalje koristil tudi za svoje preživetje. 
Sprva so bila območja na gozdni meji primerna za lov; z uporabo kovin, predvsem 
železa, pa tod začnejo kopati tudi železovo rudo. Zaradi gospodarnega ravnanja 
z zemljo so v poletnih mesecih naravna travnata območja nadvse primerna za pašo 
živine, kar so poznali že v rimskem času. 

V devetdesetih letih 20. stoletja je na pobudo dr. Toneta cevca (ZRc SaZU, Inštitut za 
slovensko narodopisje) začela delovati skupina ljubiteljev gorskega sveta in arheologije. 
S skupino sta se povezala Inštitut za arheologijo (ZRc SaZU) in Gorenjski muzej, kar 
je omogočilo sistematično ter bolj ali manj kontinuirano odkrivanje in raziskovanje 
arheoloških najdišč v visokogorskem svetu vzhodnih Julijskih alp.

Na podlagi topografskih pregledov sta Inštitut za arheologijo in Gorenjski muzej opravila 
arheološke raziskave na planini Poljanica. Na Lepi Komni ležita dve travnati dolini 
s skupnim imenom Poljanica. V severni dolini so še dobro vidni sledovi novodobnih 
kamnitih temeljev stavb in ogradov, južna dolina Poljanice je delno močvirnata.

avtorici razstave: M. Ogrin, dr. J. Horvat; Jezikovni pregled: J. Babnik; Fotografije: T. Lauko, M. Ogrin, dr. J. Horvat

najnoVejša arheoLoška odkriTja 
V osrednjem deLu juLijskih aLp 

POLJaNIca
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1: Severna dolina Poljanice  
v ospredju arheološko  
izkopno polje iz leta 2006.

2: Južna dolina Poljanice – 
arheološki pregled iz leta 
2014.

3: Območje Lepe Komne.J1
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V severni dolini Poljanice sta bili v letu 2006 izkopani dve sondi, v katerih je bila tik 
pod travnato rušo odkrita bogata kulturna plast.

V osrednjem delu prve sonde je bilo najdenega veliko oglja – domnevno ognjišče – z 
odlomki lončenih posod in s kamnitim orodjem, med katerim so najpogostejša strgala. 
Kamnita puščica dokazuje lov. Med keramiko sta pomembni posoda z ročajem in 
posoda, ki jo krasi nalepljeno rebro. Z ognjišča smo vzeli vzorce oglja in ga na podlagi 
radiokarbonske datacije uvrstili v čas od 2870 do 2570 pred Kr. Datacija oglja iz 
druge sonde, v kateri je bila odkrita bronasta igla, kaže, da je bilo območje obljudeno 
tudi od 900 do 790 pr. Kr.

Na podlagi raziskav smemo domnevati, da smo odkrili bronastodobno postojanko 
lovcev ali morda že prvih iskalcev rude.

V letu 2014 je bilo natančno pregledano območje južne travnate doline Poljanice z več 
testnimi sondami.

Na nizki vzpetini so bili odkriti kamniti temelji pravokotne stavbe. Med temelji so bili 
najdeni odlomki grobih loncev, ki jih lahko na podlagi skromnega okrasja, vodoravnega 
glavničenja, preko katerega je potegnjena valovnica, postavimo v čas 5. in 6. stoletja 
po Kr. 

Na drugi blagi vzpetini sredi doline je bila odkrita slabo ohranjena stavba brez temeljnih 
kamnov. V njeni notranjosti je bila ugotovljena kulturna plast z drobci antične keramike. 
Na širšem območju okoli stavbe so bili najdeni posamezni novci, bronaste zaponke za 
oblačila, železno dleto, srebrn obroček, konica noža, kos žlindre in številni žeblji. Vsi 
določljivi predmeti sodijo v rimsko obdobje od 1. do 3. stoletja po Kr.

Domnevamo, da so bili nekateri od teh kovinskih predmetov namerno, najverjetneje 
ritualno odloženi. 

avtorici razstave: M. Ogrin, dr. J. Horvat; Jezikovni pregled: J. Babnik; Fotografije: T. Lauko, M. Ogrin, dr. J. Horvat

1: Bronasta sponka z lokom 
v obliki petelina iz druge 
polovice 2. oziroma prve 
polovice 3. stoletja po Kr. 
V antičnem obdobju je bil 
petelin priljubljen motiv za 
okras uporabnih predmetov. 
Simboliziral je svetlobo, 
pogum in zdravje ter bil tako 
povezan s kulti različnih 
božanstev.

2: arheološki pregled južne 
doline na območju Poljanice.

3: Testna sodna preko stavbe.

4: Kamniti odbitki, strgala  
in puščica.42 3
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Gorenjski muzej, Vojnomirova dvorana Ullrichovega dvorca,  
Tomšičeva 42, Kranj

Ob 10. uri: pozdraV orGanizaTorja

od 10.15 do 11. ure: i. uVodno predaVanje
andrej Pleterski, spoznanja o deLoVanju sVeTa in iz njih izpeLjanih praViL,  
ki urejajo žiVLjenje posameznika in skupnosTi

Od 11. do 12.15 ure: ii. TemeLjne raziskaVe
Benjamin štular, Grobišče župna cerkeV V kranju (j6-4057) – rezuLTaTi deLa V LeTu 2014
Milan Sagadin, najzGodnejši GroboVi ob kranjski farni cerkVi
Marija Ogrin in Jana Horvat, najnoVejša arheoLoška odkriTja V juLijskih aLpah
Janja Železnikar, Trzin – onGer

kraTek odmor za kaVo

Od 12. 30 do 13.30 ure: iii. sodeLoVanje koT modeL VaroVanja arheoLoške dediščine
andrej Gaspari, perspekTiVa sodeLoVanja med iskaLci arheoLoških osTaLin Ter zVkds  
in muzeji V Luči praViLnika o iskanju arheoLoških osTaLin
Fedja Klavora, prasTara poT čez predeL

Od13.30 do 13.45 ure: Vi. GosTujoča ViTrina meseca
Saša Djura Jelenko, dVajseT LeT urbane arheoLoGije sLoVenj Gradca

Ob 14. uri: arheoLoška maLica s čajem in kaVo

Ob 14.30 uri: iV. mLade raziskaVe 
Uroš Košir, poTenciaL za arheoLoško obraVnaVo modernih konfLikToV na območju 
Gorenjske
Blaž Orehek, zGodnja anTika V kranju – odpadni jami na GLaVnem TrGu
Iza Jamar anderle, noVi poGLedi na udomačiTeV psa
Tanja Prašnikar, prisTopi k preučeVanju zdraViLnih rasTLin V rimski arheoLoGiji
Kaja Stemberger, rekonsTruiranje idenTiTeTe žensk z emonskih nekropoL

Ob 15.15. uri: V. arheoLoGija za jaVnosT 
Dejan Veranič, prezenTacija kuLTure koLišč na iGu – mednarodna konferenca  
koT obLika VkLjučeVanja LokaLneGa prebiVaLsTVa V predsTaViTeV dediščine
Rene Masaryk, speT Ta arheofakT!
Rok Bremec, sproščen poGoVor o dediščini. koLaž neizkoriščene dediščine –  
noVi poTenciaLi

Ob 16. uri: zakLjuček srečanja
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